
 

 
 

 

 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

ACTA NÚMERO 61/X/ 4.ª SL 
 

Aos 20 dias do mês de Maio de 2009, pelas 10:00 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na Sala 4 da biblioteca do Palácio de S. Bento, na presença dos 

Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante 

desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

1. Expediente 

O Senhor Presidente passou a palavra ao Senhor Vice-Presidente Pais Antunes 

para, em nome da delegação que se deslocou à XLI COSAC, relatar o que se tinha 

passado. O Senhor Vice-Presidente disse que o relatório seria depois apresentado 

pelos serviços e fez uma descrição sumária de quem falou nesta COSAC, caso do 

novo Primeiro-ministro checo e do antigo Ministro das Finanças e do Ministro das 

Finanças, bem como do Comissário checo. Sugeriu ainda que se deveriam ainda 

distribuir as conclusões da Conferência, que considerou inócuas, tendo mesmo sido 

objecto de inúmeras propostas de alteração, nomeadamente uma da delegação do 

Reino Unido sobre a despolitização dos membros da Eurojust. Finalmente 

considerou que a delegação portuguesa teve uma boa representação, no que foi 

secundado pelos deputados da delegação que estavam presentes na sala.  

 

O Senhor Presidente lembrou ao Senhor Deputado Jorge Tadeu Morgado que o 

Relatório do Governo sobre a Participação de Portugal na U.E. 2008 – 23º Ano, 

deverá ser agendado em Plenário até ao final da Sessão Legislativa; bem como 

lembrou a Senhora Deputada Ana Catarina Mendes que o parecer sobre a Iniciativa 

COM (2009) 073 FIN – Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu, ao 

Conselho, ao Comité Económico e Social e ao Comité das Regiões sobre a 

Estratégia Política Anual para 2010, deverá ser agendado em Plenário, com o 

debate do último Conselho e até ao final da SL. 

 

O Senhor Presidente informou que a DECO solicitou o agendamento de uma reunião 

de trabalho a decorrer no âmbito da proposta de Directiva do PE e do Conselho 

relativa ao Direitos Contratuais dos Consumidores. No contexto da participação de 

uma delegação composta pelos Deputados Maria Manuel Oliveira (PS) e Jorge 

Varanda (PSD), no dia 2.04.2009, em Bruxelas numa reunião interparlamentar 

sobre este tema, sugeriu-se a indicação destes dois deputados para participar nesta 

reunião, que deverá ser conjunta com os Deputados a indicar pela 6ª Comissão.  

 

2. Distribuição dos Relatórios/Pareceres das Comissões especializadas permanentes 

sobre o acompanhamento das iniciativas da Comissão Europeia. 

COM (2009) 108 Final – Parecer sobre “Comunicação da Comissão ao Parlamento 

Europeu, ao Conselho, ao Comité Económico e Social Europeu e ao Comité das 

Regiões: Infra-estruturas TIC para a Ciberciência” que foi elaborado na 8ª 

Comissão pelo Deputado Luiz Fagundes Duarte (PS), foi atribuído na CAE ao 

Deputado Jacinto Serrão (PS)  

 



 

COM (2009) 066 Final SEC 153 e 154 – Parecer sobre “proposta de Regulamento do 

Parlamento Europeu e do Conselho que cria o Gabinete Europeu de Apoio em 

matéria de Asilo ” que foi elaborado na 1ª Comissão pela Deputada Celeste Correia 

(PS), foi atribuído na CAE ao Deputado Pais Antunes Jacinto Serrão (PSD)  

 

3. Apresentação, apreciação e votação de Parecer da CAE elaborado no âmbito do 

processo de escrutínio das Iniciativas da Comissão Europeia. 

A Deputada Relatora na CAE, Maria Manuel Oliveira (PS) apresentou o seu relatório 

sobre a COM (2008) 566 Final e SEC 2443, 2444 e 2445, “Multilinguismo: uma 

mais-valia para a Europa e um compromisso comum”, que já tinha sido objecto de 

Parecer da Deputada Júlia Caré (PS), na 12ª Comissão.  

 

O parecer foi aprovado por unanimidade com os votos favoráveis do PSD e PS, na 

ausência do PCP, CDS e BE.  

 

De seguida, a Deputada Relatora apresentou um Projecto de Resolução sobre a 

matéria, cuja discussão foi adiada para uma futura reunião dada a importância do 

assunto (veja-se o parecer e o projecto de resolução).  

 

O Deputado Relator na CAE, Umberto Pacheco (PS) apresentou em conjunto os três 

relatórios sobre a COM (2009) 777 FINAL, “25º Relatório Anual da Comissão sobre 

o Controlo da Aplicação do Direito Comunitário”, COM (2008) 710, “Relatório 

intercalar da Comissão ao Conselho e ao Parlamento Europeu relativo ao 

desenvolvimento da segunda geração do SIS II (Janeiro/08 a Junho/08), e  COM 

(2008) 329, Comunicação da Comissão ao Conselho, ao Parlamento Europeu e ao 

Comité Económico e Social Europeu, “Rumo a uma estratégia europeia em matéria 

de E-Justice - Documentos de trabalho da Comissão sobre avaliação de Impacto”. 

 

Os três relatórios foram aprovados por unanimidade com os votos favoráveis do 

PSD e PS, na ausência do PCP, CDS e BE.  

 

O Vice-presidente Pais Antunes, a Deputada Ana Catarina Mendes e o Deputado 

Jorge Tadeu Morgado questionaram a forma de escrutínio da CAE e das restantes 

Comissões parlamentares, dizendo que só se deveriam efectuar pareceres sobre 

iniciativas com importância para Portugal e não sobre todas as iniciativas, e que o 

sistema deveria ser alterado na próxima legislatura. 

 

4. Apresentação, apreciação e votação do projecto de Resolução no âmbito do 

escrutínio da iniciativa COM (2007) 654 final SEC (2007) 1422 e 1453 – “Proposta 

de Decisão - Quadro, relativa à utilização dos dados do Registo de Identificação de 

Passageiros (Passenger Name Record - PNR) para efeitos de aplicação da lei para 

fins de combate ao terrorismo e à criminalidade organizada.” 

O Deputado Relator João Semedo (BE) apresentou o Projecto de Resolução, 

explicando que este texto nada tinha em matéria substantiva que fosse além do 

relatório já aprovado por unanimidade em sede de Comissão.   

 

A discussão sobre o Projecto de Resolução foi adiada a pedido dos grupos 

parlamentares do PS e PSD em virtude dos pareceres da 1ª e da 2ª Comissões não 

se terem pronunciado no sentido da violação do princípio da subsidiariedade o que 

poderia causar alguma estranheza quando o Projecto de Resolução subisse para 

discussão em plenário. Foi decidido que o Senhor Vice-Presidente iria falar 

informalmente com os Relatores da 1ª Comissão, Deputado Nuno Magalhães 



 

(CDS/PP) e da 2ª Comissão, Deputado José Vera Jardim (PS), e que o assunto seria 

levado a uma próxima reunião da Comissão.  

 

5. Ponto da situação do processo Escrutínio da iniciativa da Comissão Europeia - As 

Regiões ultraperiféricas: um trunfo para a Europa. 

O Senhor Deputado Relator, Jacinto Serrão (PS) informou que a Assembleia 

Legislativa Regional da Madeira não deu resposta ao pedido de colaboração e que a 

Assembleia Legislativa Regional dos Açores sugeriu o dia 25 de Junho para a 

realização da audição, na sua sede, na Horta. Todos os deputados interessados em 

ir a esta reunião deverão comunicar aos serviços o mais brevemente possível para 

se poderem efectuar as diligências logísticas necessárias. 

 

6. A Senhora Deputada Maria Manuel Oliveira (PS), na ausência do Senhor 

Deputado Jorge Varanda (PSD) apresentou o Relatório da participação da 

Assembleia da República na reunião interparlamentar anual subordinada ao tema: 

“Desenvolvimentos na legislação europeia, transposição, aplicação e controlo da 

legislação europeia relativo aos consumidores”. 

  

7. Foi aprovada por unanimidade a acta nº 59 que tinha sido previamente 

distribuída na última reunião. 

 

A reunião foi encerrada às 11:50 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 25 Maio 2009. 

 

O (A) PRESIDENTE  

 

 

(VITALINO CANAS) 



 

  

 

 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 

 Ana Catarina Mendonça Mendes 
 Jacinto Serrão 

 João Semedo 
 Jorge Tadeu Morgado 

 Luís Pais Antunes 
 Maria Manuel Oliveira 

 Paulo Barradas 

 Umberto Pacheco 
 Vitalino Canas 

 António Galamba 
 Isabel Vigia 

 
 

 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alcídia Lopes 
 Carlos Lopes 

 Isabel Pires de Lima 
 Jorge Varanda 

 Mário Santos David 
 Nuno Antão 

 Zita Seabra 
 

 

 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 
 Heloísa Apolónia 

 Honório Novo 
 José Freire Antunes 

 Nuno Magalhães 
 


